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порушувати (не завжди враховують інтереси співрозмовників), помічають 
труднощі однолітків, але не завжди здатні до надання необхідної допомоги; 
допомогу приймають, але самостійно не звертаються. Таких дітей на 
констатувальному етапі виявилося у ЕГ – 41,7%, а у КГ – 43,4%. 

Діти недостатнього рівня не вступають у спілкування, не проявляють 
тенденції до контактів, діють індивідуально. Не виявляють активності, 
пасивно ідуть за ініціативними дітьми, не висловлюючи своєї думки. Не 
зважають на інтереси, бажання однолітків, наполягають на своєму. Не здатні 
висловити свою точку зору, у результаті провокують конфлікт. Не знають 
соціальні норми і правила організованої взаємодії або не співвідносять 
необхідність їх виконання стосовно себе; проявляють байдужість до 
однолітків або нездатність виявити дієву взаємодопомогу; від допомоги 
дорослого й однолітків відмовляються. На констатувальному етапі дослідно-
експериментальної роботи таких дітей виявилося у ЕГ 33,6 % дітей  і в КГ по 
30,4% дітей. 

Таким чином, ми виявили, що особливості сімейного виховання суттєво 
впливають на формування соціального досвіду дітей дошкільного віку. 
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нового середовища, а також формування умінь і навичок у повсякденному 
житті. 

Проблема адаптації дітей раннього віку до середовища ЗДО досить 
ґрунтовно досліджена у педагогічній і психологічній практиці. Зокрема, 
психологічні аспекти розвитку дитини раннього віку досліджувалися у 
роботах Є. Аркіна,  Л. Божович, В. Давидова, О. Дьяченко,Т. Кричковської  та 
ін.  Питанням власне механізмів і особливостей адаптації дитини до 
дошкільного закладу присвячені праці таких авторів, як А. Богуш, Л. 
Галігузова, Л. Зданевич, О. Науменко, М. Піковська та ін. 

Тривалість періоду адаптації залежить від наступних причин: від 
особливостей вищої нервової діяльності та віку дитини; від рівня психічного 
розвитку; від стану здоров’я; від різкого контрасту між умовами у дитячому 
садку та сім’ї; від різниці в методах виховання у сім’ї (Дмитришина, 2008). 

На успішну адаптацію дитини до умов ЗДО впливають такі чинники: 
- вік дитини (найважче адаптуються до нових умов діти у віці 10-11 

місяців до 2 років; після 2 років діти значно легше пристосовуються до нових 
умов життя) ; 

- стан здоров’я та рівень розвитку дитини (здорова, добре розвинена 
дитина значно легше переносить труднощі соціальної адаптації) ; 

- індивідуальні особливості дитини (значною мірою поведінка дитини 
залежить від типу нервової системи) ; 

- рівень натренованості адаптаційних механізмів (діти, які до дитячого 
садка неодноразово перебували в різних умовах життя, легше звикають до 
дитячого закладу) ; 

- досвід спілкування з дорослими та ровесниками (уміння позитивно 
ставитися до вимог дорослих та адекватно спілкуватися з іншими дітьми) 
(Нурєєва, 2008). 

Причини важкої адаптації малюків: несформованість у дитини позитивної 
установки на відвідування дитячого садка; навичок самообслуговування; 
ігрових навичок; продуктивних форм спілкування з ровесниками та 
дорослими; значна невідповідність домашнього режиму режимові дитячого 
закладу (Кожина, 2010). 

Емпіричне дослідження особливостей адаптації дітей проводилася на базі 
ЗДО комбінованого типу «Лелека» Рівненського району, смт. Квасилів в 
першій молодшій групі.  

Процедура експериментального дослідження проходила в два етапи. На 
підготовчому етапі була визначена основна вибірка дослідження та був 
здійснений відбір традиційної методики спостереження за дітьми у період 
адаптації. На другому діагностичному етапі були вивчені якісні 



105 
 

характеристики адаптації дітей до ЗДО. На протязі цього етапу з кожною 
дитиною проводилася індивідуальна консультація за результатами 
психологічного дослідження.  

При проведенні дослідження використовували спостереження за 
дитиною у період адаптації. У ході дослідження проведено спостереження 
поведінки дітей в період адаптації, бесіди з вихователями, батьками, 
психологом, медичною сестрою.  

Після проведення спостереження за емоційним станом дітей,  діяльністю 
дітей, навичок взаємин з дорослими та однолітками, сну, мови дітей ми 
визначити групи адаптації:  

- до першої групи (складна адаптація) віднесли 25 % дітей;  
- до другої групи (середня адаптація) віднесли 37,5 % дітей; 
- до третьої групи (легка адаптація) відносли теж 37,5 % дітей.  
При співставленні результатів двох етапів досліджень ми дійшли таких 

висновків, що діти, які виявили підвищену емоційну чутливість, складно 
адаптуються і потребують психологічної корекції, а в тих, в кого вона              
низька – легко адаптувалися до життя в ЗДО.   
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